

西安市阎良区机关事务服务中心 2023 年度法治政府建设情况报告

2023 年，在区委、区政府的坚强领导下，区机关事务服务中心坚持以贯彻落实党的二十大精神为指引，围绕“八五”普法计划和区委、区政府中心工作部署，大力推进法治政府建设，坚持政治引领，强化党建先行，在办公用房、节能管理、公务用车、节约型机关创建等工作中取得了明显成效。现将我中心法治政府建设有关情况报告如下：

一、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

2023 年，我中心认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》要求，主要负责人将法治政府建设摆在全中心工作的重要位置，一是对法治政府建设重要工作亲自部署，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，相关科室配合抓，深化推进法治政府建设。二是发挥“关键少数”的引领带动作用。将习近平总书记对机关事务重要指示精神、党的二十大精神等纳入党员干部理论学习计划，进一步提升领导干部依法行政意识。三是坚持民主集中制原则，采取集体讨论方式决定重大事项，确保法治政府建设组织领导有力。

二、2023 年法治政府建设情况

1. 充分发挥法律顾问职责作用。聘请专业律师作为法律顾问，协助草拟、修改、审查合同和有关法律事务文书，对

重大决策和采购提供合法性审查意见或者进行法律风险评估，借助“外脑”，充分发挥法律顾问“智囊团”作用，保障决策事项于法有据、决策程序依法履行、决策内容依法合规。做到依法决策、依法办事，进一步推进我中心法治政府建设工作，切实提高依法决策和科学决策水平。

2. 反食品浪费常态化，严把节约关。严格落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，在学习中提升节约本领，召开专题培训会组织集体学习《中华人民共和国反食品浪费法》；继续严纪律、抓管理，在管理中提高节约水平，机关食堂加强食材采购、储存、加工等环节减损管理，狠抓用餐节约，常态化开展“光盘行动”等反食品浪费活动；在宣传中增强节约意识，发放倡议书、宣传彩页。

3. 持续做好机关事务服务相关工作。一是经费使用方面。牢固树立“坚持勤俭办一切事业”的思想，加强经费使用管理，严格经费使用程序。二是公务用车方面。严格执行《平台运行车辆管理规定》相关要求，完成公务用车的派发、调配任务，严格公车使用行为，强化驾驶员纪律约束。三是办公用房方面。健全完善了办公用房基础数据采集、分析、运用机制，严格落实办公用房分配使用情况备案制和“一图、一表、一台账”工作制度，动态调整办公用房管理档案资料，为办公用房调整调剂、整合利用提供科学数据依据。四是安全管理方面。完成政府、区委大院消防设施、电气防火年度检测工作，消除安全隐患。

4. 扎实推进“八五”普法工作，将普法学习作为重点内容列入年度党员干部学习计划，组织领导干部学习《习近平

法治思想学习纲要》《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规规章，严格按照法律规定履行职责，组织干部职工参与法律法规考试，提升干部法治意识和法治思维，不断提高依法管理机关事务管理的法治化水平。

5. 强化法治宣传。每年“3·15”消费者权益日、“4·15”全民国家安全教育日、“12·4”法制宣传日，将普法宣传工作与公共机构节能宣传周有机结合。集中宣传《中华人民共和国节约能源法》《公共机构节能条例》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《机关事务管理条例》等法律法规和相关知识。

三、法治政府建设存在的不足

2023年，我中心推进法治政府建设工作还存在以下短板和不足：一是新形势下机关事务工作任务越来越重，标准越来越高，机关事务工作的规范化、精细化水平有待进一步提高。二是学习全面依法治国理念推进法治政府建设的方式方法上创新不够，法治观念、法治思维还没有真正做到深入人心。

四、2024年法治政府建设工作安排

2024年，机关事务服务中心将继续在区委、区政府的领导下，一是强化责任落实，严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》的相关要求，加强法治建设的统一领导、统一部署、统筹协调，坚持问题导向，结合工作实际，研究制定法治政府建设的具体措施，做到目标任务明确、措施得力可行、责任到人到位。二是继续加强干部队伍法治素养和能力培养。落实“八五”普法计划相关要

求，将中国特色社会主义法治理论、机关事务相关法律法规纳入学习计划，提高全中心干部特别是领导干部的法治意识和依法履职能力。三是健全完善学法、用法各项制度，进一步提高干部职工的法治观念和法律意识，提升机关事务服务科学化、法治化水平。

西安市阎良区机关事务服务中心

2023年12月28日